SLOVENSKA TECHNICKA UNIVERZITA V BRATISLAVE Priklad: Po
Ochrana pred prepolovanim zdroja:
o »
FAKULTA ELEKTROTECHNIKY A INFORMATIKY Bud D1, alebo D2. i —E=—
Ustav automobilovej mechatroniky 1. Batéria pripojena spravne. B E— D2 f V4
Nevyhoda: ubytok na D1 | I

Oddelenie elektroniky, mikropotitatov a PLC systémov (OAEM) 2. Batéria je pripojens nesprévae.

Diodou D2 tecie velky prad, ktory
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Elektronické systémy automobilov (ELSA) prepali poistku Po.
o,
" » Vs Vi N ST
srice
- Dioda ochréni proti -
prepolovaniu batérie
(straty na diade) 1
Systém pracuje pri lubovolne] polarite.
Straty sii dvojndsobné,
1 2

Priklad:

. . . . . . Normované znacenie svoriek:
Ochrana pred prepolovanim zdroja bez ubytku napitia, bez strat: b

1 cievka zapalovania, nizkonapdtovy vystup

4 cievka zapalovania, vysokonapdtovy vystup

30 nespinany plus pol palubnej siete

31 nespinany minus pol palubnej siete (minus akumuldtora alebo kostra vozidla)

15 spinané plus palubnej siete 3 Batory erminal 3
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Navrhnite ochranu proti  prepélovaniu
batérie pomocou vikonového P MOS, resp. 85— cievka spinania na kostru (koniec vinutia)
N MOS tranzistora, ? 86 — cievka spinania na plus (zaciatok vinutia)
g 87— wistup z pracovného okruhu
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Rozdelenie elektricke;j siete vo vozidle podl'a ucelu: Priklad elektrického obvodu:

Elektrické obvody vo vozidle sa oznaduj &islami a pismenami velkej abecedy.
Rézny v§robeovia, rozne znasenie (fa koncernu VW):

Svorka yaram
w T
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- Istenie spotrebicov a vedeni:
= Uéel:  Ochrana pred nadmernym pridom (skrat na lubovolnom mieste
s vedenia).
= ZmenSenie nebezpecenstva poziaru
e Istenie nie je normované:
= Amerika: zopar poistiek
= Eurépa: prakticky kazdy obvod je samostatne isteny
a PouZivajii sa:
) tavné poistky
' (tepelné istice)
i




Poistky:
Porceldanové: ’
Plastové: Oznacenie farbou
7,54 hneda 10 A cervena
15 A modri 204 Poistky reagujit na nadprid:
. , 2*1, prerusi poistku skorej ako za hodinu
25 4 biela 30 4 zelena 3¥1, prerusi poistku do nickolkych sekind
Poistky chrania vodice voci skratom.
Istice:

Jadro tvori bimetal.
Chrania jednotlivé prvky (napr. motoréeky), nie vodice.

Odpdjace baterky:
Namontované su pri baterke. Odpdjajii + pél.
Aktivované sii airbagom.
Dve prevedenia: — pyropatron,
— elektricky odpdjac.

Klasicky (stard)koncepcia rozvodu: — | jednovodicova* elektricka sustava
— zapornd kostra
— 12 V/ 24 V napajacie napdtie
Sugasnost” (pomaly minulost’):
- 12V rozvodna siet’ (24V nakladné vozidla a autobusy).
- Elektricka energia sa v pristrojovej doske rozdel'uje pre jednotlivé spotrebice.
- Ku kazdému spotrebicu vedie samostatné vedenie.
Budtcnost’:
- predpoklada sa pouZitie batérii s vy$§im napétim (4¢innost).
- rozne napéjacie napitia (velkost, ac, dc).
- napitia budt individualne prisposobované jednotlivym spotrebi¢om.

L——

r 7 .
Blokova schéma vozidla
Obvody pohotovostnych spotrebicov ,,30 “:
-Vniitorné osvetlenie, montdzna zdasuvka, zdasuvka pre pripojné vozidlo,
brzdoveé svetla, klakson, ...

Elokiranika

Kiuniaybiavanie

30 Battery terminal 30
K— ﬁx«l Ignistion switch
15 ? T lgnition terminal ‘5
| Generator o
indicator 150 az 200 A
tanp

30

Cansimers.

Vohicls ground

Konektory:

Nenormované:

V¥robené na objedndvku virobeu auta
Napr: Pripojenie snimacov, spotrebico,
riadiacich jednotick, ..

Prepojovanie kiblovych zvizkov
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Normované:

Autorddio.
Privesné voziky:
— 7 kolikové

— 13 kolikové
OBD konektror
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Blokova schéma vozidla

Obvod zdrojov

30 Battory tarminal 20
K—-‘s\q Ignistian switch
15 [ Ignition terminal "
Generat
pee 150422004
lamp
B+=30
D+
vatureg. | OF {Generator
D-
[EEE]] Consumers
B o
Vohicle ground 3
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Blokova schéma vozidla
Obvody dennych spotrebicov ,, 15"
- Zapalovanie, smerovky, stierace, ...
M _———__ R Battary terminal 10
i
e 1 Ignition terminal 15
- Generator
® indicator I 150 az 200 4
lamg
Consifmers
B -
Vahicla ground
12



Blokova schéma vozidla

Tieto vypinace st casto realizované
pomocou tranzistorov

10 Bagtery terminal 10

;KW %4 it umkv terminal
[ Sanaraior ! 150az 204

indicatar
tamp

| |B+=30

Vohicls ground

Kabelaz vozidla — systém istenia

* V pripade skratu bez istenia by bolo vedenie spalené

tepelnym vykon, ktory vznikne na tomto iiseku

« Istenim sa chrani vodic za poistkou
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Princip dobijania baterky
R

Princip dobijania baterky si ukdzeme
na riadeni napétia dynama.

g
if Ug > Usgpye then KI-K2 = off else KI-K2 =on ¥, isg
dg, di,
=R i b =Ri 3
1y = Ryglye + v Uy, =R, +L, 7 +u,

G =Sl )=d, oy =Cbpo

C,’~ konstrukcna konstanta

=

Pruzina ,, generuje” Uz
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epcia rozvodu p.
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W of a zbernice

dvokladd
P

- komunikaéna zbernica:
(Riadenie vykonovych akénych ¢lenov pomocou signalov z riadiacej jednotky. Jednotlivé spotrebice,
resp. skupiny spotrebi¢ov budi mat” samostatné ovladanie — riadenie.)

- vykonova zbernica: Potrebny vykon bude do rozvodnych skriniek dodavany cez vykonovii zbernicu.

Soombe  Spovest

anee
Spotfebite Spotfebita # * #
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Wykonovd
Sbinice "‘
sbémice
— ,adresovanie St et Sparest
— ,inteligencia*
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Dobijanie
Alternator — zdroj AC napitia. Na nabijanie batérie potrebujeme DC, na viac
konstantné bez ohl'adu na otacky motora a poZiadaviek na elektrickych odber
(napr. osvetlenia, klimatizacia, ...). Alternator musi dokézat’ generovat’ energiu aj
pri vol'nobeznych otackach motora.
Elektricky systém automobilu tvoria: e
« alterndtor; pri prevadzke motora ma vyisie .
napitie ako batéria. Alterndtor napdja 1w
spotrebice a nabija batériu 12
« batéria; doddva energiu, ked motor nepracuje ]
« spotrebice »
., Smerovanie* energie ovlddajii DIODY. 1 -
Narast priarvych poriadavisk v prichein sy
Reguldtor napitia alterndtora byva nastaveny
na 14.2V£0.2V pre 12V batériu.
“romwAR:
T —
[R——
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Riadenie dobijania batérie




Riadenie dobijania batérie

Tvi tilohy realizované riadiacou jednotkou:
1. Xrelé: ,,spéitnd diéda*
Ak je napiitie batérie v
odpoji sa dobijanie
2. Y relé: pridovy reguldtor: Obmedzuje
velkost' priidu odoberaného = dynama
3. Zrelé: reguldtor napitia. Udrziava
napiitie na konstaninej iirovni.

ako dynama,
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Kosta vozdia

Kludovy prad vozidla

Ak chceme hovorit’ o kI'udovom odbere, treba si uvedomit’, Ze
- aznamalé vynimky je ,kontakt - vypina¢“ nahradeny ,tranzistorom

Vion D D
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Kludovy prud vozidla
Ak chceme hovorit’ o kI'udovom odbere, treba si uvedomit’, ze
- didda vedie priid v oboch smeroch M‘T
1omAL | cromwRD
00y 0w
T
EY
o2yl
- riadenie je realizované mikrokontrolermi, niektoré odpojime od napéjania, iné
utlmime:
- IDLE mode,
- POWER-SAVE mode a
- POWER-DOWN mode
napdajanie mikrokontrolerov je povécsine ,,5V* a menej , palubna siet' ma 12V.
pomocou odporovych deli¢ov treba prisposobit urovei signalov.
2
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DC- DC menic¢
Zjednoduseny pohlad na syntézu

~ Nevjhodou linedrnych stabilizdtorov napitia, je ich
nizka ticinnost.

— DC- DC menice, spinané napdjacie zdroje dosahujii
Vi ucinnost.

— Spinany zdroj je regulacny obvod na konstantni hodnotu.

— Odber z menica,

az, kolisanie napdjacicho napitia, ...

st poruchové veliciny, kiorjch vplyv treba minimalizovat.

— Zvinenie regulovaného napitia patri medzi kvalitativne
parametre spinaného zdroja.

— Spinané zdroje majii sii rozneho prevedenia:

— Plnenie pl (D, DC) je bezrozmerné cislo z intervalu 0 az 1

U,

1ot Ui R F}T .
i; & Lo &

“Buck” konfiguracia “Boost” konfigurdcia
Vo/Ve = pl

Vo/Vg = 1/(1-pl)
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KTludovy prud vozidla
Ak chceme hovorit o kl'udovom odbere, treba si uvedomit’, ze
- Na zbernicu je pripojeny pin procesora jednym zo spésobov
Vo
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Kludovy prud vozidla

je pruad, ktory odobera vozidlo ako celok zo zdroja (napr. batérie)
v pohotovostnom rezime (Standby).

b Odpojenie modulu

i wniitorného osvetlenia

- Odpojenie centralns] jednotky

& elokiricke] sastavy Odpojente Odpojenie pristupowch

- agregatov Kimatiricie  systémov vozidla .

- a chladiare] sisiavy Vysledug Kludovy

; , \ \

I
b

\ odber 1,01 mA



KTudovy prud vozidla

2
1 - Motor bezi na volnobeh
204
2 - Vipnutie motora a vytiahnutie kliica zo spinacky
1 3 - Dobehové procesy v riadiacich jednotkich
18-+
4 - Riadiace jednotky v pohotovostnom reZime
104 3
P Tu musime vediet’
05+ - T | . zobudit* RJ
- . e
& - 3
80| Napriek vypnutej spinacke sa v tomto
L.| &asovom iiseku nesmie odpdjat’ i@ | o e g

—méZe dojst’ k strate dit v RJ 1725 1730 13:38

Aj spravny (nizky) kPudovy prid vedie za

niekol’ko tyZdiiov k vybitiu autobatérie ! 25

Prvky elektrického obvodu:

Prvky elektrického obvodu st do elektrického obvodu zapajané pomocou pélov, svoriek.
Podla poctu polov ich delime na:
— dvojpol (popiSeme ho pomocou V-A charakteristiky t="\(W) , resp.

@)

u=f(i
~ trojpol
— n-pol.
p(0)=i(1)-u(t)
Prvky elektrického obvodu mozu byt p)>0 i(t)
— pasivne, nemézu trvale dodavat’ energiu,
resp.
— aktivne, mozu trvale doddvat energiu.  p(1) <0 -W

Idealny dvojpol mozeme popisaf’ pomocou jedného parametra:
— rezistor

— kapacitor

— induktor

— zdroj napitia

— zdroj pridu

27
Idealny rezistor:
Jednotka elektrického odporu: Ohm; 1 Q=V/A
Jednotka je pomenovand po nemeckom vedcovi Georg Simon Ohm, (1789-1854).
Znagky: — v
—nn—
R
Ohmov zakon: — w,(£)= R-iy(f) tesp.  ig(t) =R -1 (1) = G- (1)
G - elekirick vodivost. [S -0 ]
Jednotka: Siemens .
Jednotka je p & po
Werner von Siemens (1816 - 1892).
29
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5 . , Vypinaci | Funkéné oblast’
1

Obmedzenia Komfortnej oblasti

2 DalSie obmedzenia v Komfortnej oblasti
Obmedzenia v oblasti infotainmant-u

Obmedzenie kl'udového pradu
Transportny rezim

Vypinanie pridavného kurenia

o w s oW

‘Wake-up odpovedajicej RJ

Stav nabitia akumulitora (SOC)
"
o

B

ETE]

Ktudovy
prid n [A]

T Stanfal o s L
= Cas
Mozny Gas stitia bez BEM el ek J—— 26
Zakladné dvojpoly:
Pasivne Aktivne

Idedlny rezistor

(odpor) 1

Idedilny zdroj napitia

Idedlny induktor PRV

(cievka)
—r
. . C . .
Idealny kapacitor Idedlny zdroj pridu
(kondenzator) —@)—

Idedlne dvojpdly s zjednodusenim skutoénych elektronickgch prvkov. Redlne dvojpély modelujeme
pomocou idedlnych.

Elektricky odpor:

G.S. Ohm vykonal sériu pokusov (pri konstantnej teplote).

Meral zévislost’ ,.napiitie je funkciou pretekajiiceho pradu”. U=R-I
Konstanta umernosti R je funkciou :
— materidlu

—p [Qm], rezistivita, (merny odpor)
— geometrickych rozmerov:

— 8§ [m?], prierez

—1[m], dizka

2
; Qm, m,m ]

Rezistivita:
~ striebro (20°C): 1,63.10% [@m] <——> izolanty (20°C): 1.10'6 [@m]
Merny odpor sme udvali pri teplote T =20°C => , v praxi treba pisat:

latka 2107 0.m] Teplodp.sucinitsl o
p=p+anomom, 2 | = i o
Kde: o, [Qmlje potiatotny memy odpor, e B0 e
il 33 0.0037
AtlC] e rozdiel teplot 2skez0 = nones
ez | 7a oouts
0’[ ? ] teplotny suginitel elektrického odporu. nikelin 40 = 0,0001
konstaran 50 = 0,0001
Prevritena hodnota merného elektrického odporu je S— |- S
mernd elektrickd vodivost. e | 10 oo

platina En 0,002 30



Priklad:
Ulohou je navrhnit rezistor, tak, aby led diodou tiekol prad
1= 5 mA, ktorému odpoveds Up=2 V.
Hodnotu R vypocitame podl'a Ohmovho zakona.
YU _5-2 600[Q2]

1, 0.005

Takato hodnota odporu sa nevyraba. Ako postupovat™?
Vyberieme najblii vy&i vyrabany.
Prikon rezistora je 0.015 W

R

Green L-53LGD
50

Rezistory sa vyrdbaju v radoch.

E6, E12, E24, E48, E96, E192
Cislo predstavuje poget hodnét v rde.

Tomu odpoveda presnost’:

20%  £10% 5% 2.5%  *1% +0.5%

Forward Current (ma)
M

3

X PP, . . [ERE] FEREERETR
Rezistory si vyrabané vo velkom rozsahu hodnot. Formard Vataga(v)

Kazdd dekida musi byt' pokryid so presnostou. FORWARD CURRENT ¥,
Rady do technické praxe zaviedol franciizsky technik Charles Renard. FORWARD VOLIAGE

31

Rady rezistorov:
Menovity odpor rezistora
Menovity odpor je predpokladany odpor siciastky uddvany v OHMOCH.

Menovity odpor je na stdiastke vyznaceny kodom vytvorenym skupinou gislic a pismen
alebo farebnymi pasikmi.

M o . Farba  1.pasik 2 pasik 3. pasik-nisobitel 4. pisik - tolerancia
Bezne pouzivané symboly:

-R Ohm - K kilo (10%)
- M mega (106) -G giga (10%)
Pismeno je umicstnené na mieste desatinnej Giarky.
Priklady: 2.2Q=2R2, 390Q = 390R,
100kQ = 100K. w4 4 |0
Farebné znacenie
- 4-pésikové (5-pisikové presné rezistory)
Farcbné znatenic: 4 (5) pisikov,
Prvé 2 (3) pésiky urtujt
prvé 2 (3) cislice danej hodnoty, el 9 i =10
3 (4) pésik urcuje nésobitel a Zata =01 %
posledny 4 (5) toleranciu od menovitej hodnoty. ~ Siusboma w00 10w,

Prvy pésik je blizsie pri okraji rezistora.
Ak je tolerancia +20% chyba Stvrty psik.

Rezistory z obrézku :

Cerveni - Cervend - OranZovd - Zlata

2] 2] [¥10%]  [£5%] =22kQ % 5%
Zlté - Fialova - Hnedé - Zlaté

[4] [T [¥107 [£5%] =470 Q5%

Menovité zat’azenie rezistorov:

Menovité zatazenic je vykon, ktory sa mdze pri uréitych podmienkach @i
premenit v rezistore na teplo, pricom teplota jeho povrchu nesmic

prekrocit’ dovolen velkost’ (teploty st dané normami).

1AW, 12 W, 1 W,2 W 3W atd.
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Rady rezistorov:

26 t20m:10 15 22 39 47 68 E192 (0.5%) 100 101 102 104 105 106 107 109
110 111 113 124 113 117 118 120

E12 ( 108): 10 12 15 18 22 27 33 39 47 56 €8 82 121 123 128 126 127 129 130 132
133 135 137 138 140 142 143 145

E24 ( 58): 10 11 12 13 15 16 16 20 22 24 27 30 147 145 150 152 154 156 158 160
33 36 39 43 47 51 56 €2 68 75 82 81 162 164 165 167 169 172 174 176

178 180 182 184 187 189 191 133

B4 (2.5%): 100 105 110 115 121 127 133 180 1D SO0 mom £on) oB T Cro fEO

147 154 162 169 178 187 196 205
215 226 237 249 261 274 287 301
316 332 348 365 383 402 422 442
464 487 511 536 562 530 619 649

215 218 231 223 226 229 232 234
237 240 243 246 245 232 253 238
261 264 267 271 274 277 280 284
287 251 294 298 301 305 305 312

SILETIORIUR R 316 320 324 328 332 336 340 344
BO6 ( 1%): 100 102 105 107 110 113 115 118 348 352 387 361 365 370 374 379
121 124 127 130 133 137 140 143 383 388 392 357 402 407 412 417
147 150 154 158 162 165 169 174 422 427 432 437 442 448 453 459
178 182 167 191 196 200 205 210 464 470 475 481 487 453 439 505
215 221 226 232 237 243 243 255 511 517 523 530 536 542 549 556
361 267 274 230 287 294 301 305 562 565 576 583 530 557 604 612
316 324 332 340 348 357 365 374 €19 €26 €34 €42 €49 €57 €65 673
383 392 402 412 422 432 442 453 €81 €30 €38 706 715 723 732 741
464 475 487 499 511 523 536 545 750 138 768 777 787 756 306 BlE
562 576 590 €04 613 €34 649 665 B25 835 B45 856 866 876 887 BS@
661 698 718 732 750 766 787 806 508 515 531 542 553 965 976 588

825 845 866 887 303 931 953 376

PodTa tolerancie menovitého odporu st rezistory zaradené do skupin, ktoré sa oznacujii pismenami
alebo farebnym kodom.

Rezistory: iny spdsob $pecifikacie tolerancie

Ako uz bolo povedané, najbeznejii sposob ie je pomocou percent.

Pr.: ak je 10KQ rezistor vyrobeny s 20 % toleranciou, znamend to, Ze jeho hodnota sa moze menit
v intervale 8000 Q az 12000Q.

Ingm sposobom definovania tolerancie je mozné pomocou ,parts per million* (ppm).

Pr.: IMQ = 1000000

Ak je jeho presnost’ $pecifikovana ako 5000ppm, znamena to Ze jeho hodnota sa moze menit'

0+ 50009. T;. tolerancii 5000ppm vyhovujii odpory z rozsahu 995000Q az 1005000Q.

Adresa , kalkulacky*:

Poznamka: V hodinkich sa pouziva krystil 32768Hz. Toto je teoretickd hodnota. Redlne vyrobeny krystdl

bude mat inii hodnotu frekvencie. Tolerancia sa uddva v ppm. e ———
Napr: MC-306 sa vyraba s toleranciou aj 20 ppm aj 50 ppm. Loson e

Frekvencia krystdlu s 20 ppm toleranciou sa meni v intervale medzi -

32767,3 Hz (32768 - 20 ppm, alebo x 0.999980) a ' —

32768,7 Hz (32768 + 20 ppm, alebo x 1.000020). s

Na prvy pohlad sa to zdd ako vynikajiici visledok.
Ak si uvedomime, e jeden mesiac ma

cca 2600000 sek. Znamend to, Ze hodinky T g
vyrobené s takymto krystalom budii mat’ = —
za mesiac nepresnost’ 1 miniita. : & —

Krystaly sa vyrabajii s réznou presnostou. 20 ppm je viac menej Standard. Za 10 ppm si priplatime. 34

Elektricky odpor: otazky

1. Vysledny odpor dvoch sériovo zapojengch odporov: R, R,
2. Vysledny odpor dvoch paralelne zapojengch odporov: Ry, R,
3. Nado je vhodny materidl ,kontantdn” a nado ,platina*?


http://www.learningaboutelectronics.com/Articles/Parts-per-million-ppm-calculator.php
https://sk.wikipedia.org/wiki/S%C3%BAbor:Resistors-photo.JPG
https://sk.wikipedia.org/wiki/S%C3%BAbor:Resistors-photo.JPG

Idedlny kondenzitor:

Charakteristickym parametrom je kapacita C (kladna konstanta):

Jednotka kapacity je 1Farad, F

Jednotka je pomenovana po anglickom fyzikovi: Michael Faraday (1791 — 1867)

Medzi elektrodami idedlneho kondenzatora sa nachadza idealny izolant, i (t)
elektrony ddzaju | 4 Prid k 4 c i ua(t)
nie je vodivostného typu. Prud je vyvolany ¢asovou zmenou napitia c
na kondenzitore — na elektrodach.
Casova oblast’ Operitorova oblast’
duc(t - -
ic(t):C% 4 Fs ] 1e(5) = 5CU(5)~U(0)
t

resp.:

1
Ucls) = < c(9)+Uc(0)

uc(t) = éf;ic(r)dr = @‘J" L‘“‘}_

=u,(0) +é _‘:ic(r)dr

X
e

Typy kondenzitorov :
Tantalové:

dielektrikom je vrstva oxidu tantalu na tantalovej
elektrode.
Vlastnosti:
— pomerne vysoké kapacity
— absoliitna potreba jednosmernej polarizacie, neznasajit ani najmensic

prepolovanie a ani prepitia i)
— vyrazne mensie (az zanedbatel'ne malé) zvodové pridy
~ vySiia cena nez maji elektrolytické
Typické rozsahy hodnét
kapacity 1 uF - 4700 uF
napitia 5,5 V- 400V
priemer 5 mm - 12,5 mm
vyska 10 mm - 25 mm
Typické aplikicie

napitia v miestach, kde je potrebny maly zvod (napr: batériou
napdjané pristroje)

Typy kondenzitorov:
Keramické:
Dielektrikum tvori keramika.
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Realny, technicky kondenzator:

Kapacita kondenzatora je dand geometrickymi Fieatcage
rozmermi elektrod a vlastnostami dielektrika

oddel'ujiiceho elektrody.

Resp  lest

c
S ) Modal resineho kondenzators &
C=5‘,-£R7;[F; ?2 —m ,m]
d
£= ¢, & permitivita dielektrika
Aky rozmer ma &, ?
Jednotkou kapacity v sustave SI je Farad:
-2 ~1 4 2
GlFm™ kg -s' - £]=[F;0]
Redlny kondenzitor sa da vyjadrit’ modelom:
C —vlastna kapacita,
Ricatage  izolacny odpor dielektrika,
Rygg — sériovy odpor
(ESR=Equivalent Series Resistance) a
Ly, ~indukcnost privodov.
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Typy kondenzitorov:
Elektrolytické:

Konstrukeia: Elektrody maji velky povrch. Katoda je vytvorend vodivym elektrolytom. Anédu tvori
hlinikova folia, na ktorej je je vrstva 4,0, — oxid hlinity. Zrolované elektrody sit vlozeny do valcového
hlinikového puzdra s dvomi vyvodmi.
Vlastnosti:
— pomerne vysoké kapacity aj 70 F (ale iba pre nizke napitia — obycajne 2,2 V)
— potreba jednosmernej polarizicie
—nizka cena
~ nevyhoda: pomerne vysoké zvodové pridy; Mozu vysychat.
— pomerne vel'ké parazitné javy (sériovy odpor a indukénost). Tieto viastnosti sa
dajti znizit' zvlastnou konstrukciou (vySsia cena). Tento typ sa oznaduje low ESR“
a pouZivajii sa v spinanych zdrojoch.
~ nespravne zapojenie polarity poskodi siciastku
Typické rozsahy hodnét:
~kapacity 1 nF — 100 000 F,
— napitia 6 V — 600 V (specidlne aj viac) (s rastiicim naptim rastie rozmer)
— teplotné rozsahy bezne od -40 °C do 85 °C, drahsie do 105 °C
Typické aplikacie
= ie j é djacieho napitia
— oddelenie jednosmernej zlozky v NF obvodoch
— malé kapacity sa vyuZivaji na odstranenie vysokych frekvencii
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Typy kondenzatorov:
Féliové:
Dielektrikum je tvorené
papierom,  plastom, i ého papieru, >j plastovej folie |
<[> cL23B(P=5.0)
==
=,
===
=
BT
===
= !
==
==
===
=
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Kondenzator: otazky

1. Vysledna impedancia dvoch sériovo zapojengch kondenzétorov: C,, C
2. Vysledny impedancia dvoch paralelne zapojengch kondenzitorov: Cy, Cy
3. Preco sa vyraba tolko roznych druhov kondenzitorov?
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Realny, technicky induktor(cievka):
Indukénost cievky, podobne ako kapacita kondenzétora je dana geometriou cievky
(vodi¢ navinuty na jadro) a vastnostami materialu, z ktorého je jadro vyrobené.
N*us
L= 0 o ]
Kde: -
N je pocet zavitov
S je prierez cievky 1 UG
1 je dizka cievky
1 = tg. 4ty permeabilita materialu jadra cievky
Vodi¢, z ktorého je cievka vinuté, mé odpor. => nahradna schéma obsahuje aj vnitorny odpor cievky.
wér i (1) L L
u (1)
Material cievky delime do troch skupin:
- diamagnetické . 1, < 1. (Vodik, med,, striebro, zlato
- paramagnetické , 1, > 1. (Vzduch, kyslik, hlinik, ...)
~feromagnetické , 1, > > > 1. (zelezo, ocel’ 1, = 2500 ...)
Tieto materialy maju aj zporne vlastnosti: nelinearita, hysterézia, ...
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Idealny zdroj pridu (nie je to linearny prvok):

Prid idedlneho zdroja i,(1) je nezévisly od napitia ,(7) na tomto zdroji.
Velkym pismom oznacujeme zdroj konstantného pridu (napr. I
Nickedy méZe napitic idedincho zdroja zavisiet od incj veli
droji.

ny. V takom pripade hovorime o riadenom

Reilny zdroj pridu:

I, je vnatorny prid zdroja

Ije skutoény priid zdroja

R, je vnatorny odpor i
U je napitie na svorkich zdroja Z

Vnitorng odpor R, nic je skutoénd stciastka, je to vlastnost' zdroja.
Ak R, je malé, hovorime o mikkom pridovom zdroji a ak je R, velké, o tvrdom priidovom
droji.

Zatazovacia charakteristika linearneho pradového zdroja:
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Idedlny induktor (cievka):

Charakteristickym parametrom je indukénost’ L (kladna konstanta):
Jednotka indukénosti je 1Henry, [H]
Jednotka je pomenované po americkom fyzikovi: Joseph Henry (1797 — 1878)

Lo
T
u (1)

Casova oblast’ Operitorova oblast’

w, ()= LD [ a5 U, (s)=L-s-1,(s)

dr -’

V ustalenom stave je iibytok na cievke nulovy.
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Idealny zdroj napiitia (nie je to linearny prvok):

Napitic idedlncho zdroja u,(1) je nezévislé od pridu i (1), ktory nim pretekd.

Velkym pismom oznacujeme zdroj konstantného napitia (napr. U,).

Nickedy moe napitic idedlneho zdroja zvisict od inej veliiny. V takom pripade hovorime o riadenom
zdroji.

Redlny zdroj napiitia:

U, je vnitorné napitie zdroja (na svorkdch nedostupné)

R, je vnitorny odpor

U je svorkové napitie zdroja pri uréitom prade, pristupné
na svorkéch zdroja

Iy je prid nakritko

Vniitorny odpor R, nie je skutotnd stciastka, je to vlastnost’ zdroja.
Ak R, je malé, hovorime o tvrdom napitovom zdroji a ak je R, velké, o mikkom napitovom
2droji.

Zatazovacia charakteristika linedrneho napitového zdroja: I/,

Uvedte priklady tvrdého zdroja napiitia. %

Ohmov zikon — Rovnica priamky: y =kx+gq

) R e 1:%’ R:(V
I

Grafické riesenie sériového a paralelného zapojenia dvoch rezistorov
RiaR,.

R, =R, - vnitorny odpor zdroja R R>R,

R, =R, - ohmické zataz ®



Sériové zapojenie:

Pr..Nech R =R, =1Q

A 104 I

Paralelné zapojenie:
Pr.: Nech

R =050 R =050
R, =1Q
5 = R|R = 40
1
1[A4]
1 23
49
Sério-paralelné zapojenie: R i i
—_—
U=U, +U, ! U, :
’ ’ o u
L8 R
Pr.: Nech B
R =R, =1Q R=R +RJR, =183Q
R, =49,50
U - 114] L
U=U,=10V UR,
ie— Y 5054 1 R,
R +Ry|R, 1 ;
5.054
U,, =495V 1
2 R
speepeptiy 1
N A T

Sério-paralelné zapojenie:
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